



点滴

骄傲的反面是什么

□ 罗振宇

为什么说“骄者必败”？道理似乎很简单。你骄傲了，就会得罪周边的人，再做事就得不到周边人的帮助，所以必败。

其实，事情没那么简单。骄傲还有另一个后果，就是自以为不是普通人，从而丧失了对普通人感受的理解力。这也就意味着这个人再也做不出被其他人普遍接受的事了。这才是更本质的原因。

就像一位作家说的，“我在写作的时候从来不考虑读者。因为我坚信，我没有什么特别之处。我只是这个星球上几十亿人中的一员。因此，如果某些事对我来说是真实的，那么对于其他几十亿人来说，这事很可能也是真实的。”

这就有意思了。骄傲的反面其实不是谦虚。谦虚，是指向对方的，是怕得罪对方。骄傲的反面是什么，是承认自己并没有什么特别的地方。

——摘自《领导文萃》

小人无错，君子常过

□ 黄小平

《论语》一书，多处说到君子与小人，说到君子与小人的区别，说君子高洁，小人卑劣。但《论语》中有这样一句话，让人有点难以理解：小人无错，君子常过。从字面上看，似乎是在说，小人没有过错，犯错的常常是君子。

当然，这不是这句话的本意。“小人无错”，是小人从不觉得自己有过错，因为有了过错，小人不是责己，而是责人，把错误全部推到别人的身上，所以自己也就没有了过错。“君子常过”，是君子常思己过，懂得“吾日三省吾身”，常常反思自己、观照自己、检讨自己，有了过错，不是责人，而是责己，是“反求诸己”，从自己身上找原因、查过失。

小人之所以为小人，是“小人无错”，不知道检讨自己的过错，过错也就越来越多，品行也就越来越卑劣；君子之所以为君子，是“君子常过”，懂得自知自省，懂得知错纠错，过错也就越来越少，品行也就越来越高洁。

——摘自《读者》



人生不止一种选择

□ 阿月儿

有个朋友前段时间失业了，公司效益不好，她被裁员。原本希望一直在这个岗位做下去的她，心里很难接受，甚至不知怎么跟家人讲。

当她鼓足勇气把失业的消息告诉家人的时候，听到五岁的儿子说：“那妈妈就可以天天陪我啦！”那一刻，她突然觉得也没有那么糟糕。如果把它当成一个假期，依然能收获许多惊喜。朋友是远嫁，有了孩子之后，陪伴父母的时间变得越来越少。趁着有空，她带着孩子回了趟老家，享受着与父母相处的时光。

回来后，她转行做线上销售。现在每周参加公司定期举办的线上培训，学习产品线上运营知识。她说，感觉自己的人生重启了，每天都在接触新的知识，仿佛找回了刚参加工作时的感觉，浑身充满了干劲。

这种心态多好。谁规定了人生要一条路走到黑？一条路行不通时，停下来充

充电，换个方向继续前行，也未尝不可。

我们总在面临着不同的选择，有时候是主动选择，有时候是被动选择。或许不是每一种选择都能尽如人意，当人生没有像你计划中的那样发展时，换一个方向，你会发现，生活依然精彩。

参加工作的第二年，我感到从事的职业与自己的人生规划发生了冲突。但当时我的能力还够不上想去的岗位，于是决定辞职考研。不幸的是，那年复试因两分之差，与心仪的院校失之交臂。我原本信心满满，已向公司提出了离职，并且规划好了入学后的生活。突然得知没有考上这个消息，整个人都不好了。

当我把这个消息告诉我的领导时，领导说：“那就留下来继续干。要想提升自己不只有辞职考研一条路，你还可以在工作实践中锻炼和提升自己，也可通过在职考研的方式，一边学习，一边实践。”

领导的这番话给了我很大触动，也



改变了我要辞职考研的想法。我在第二年选择了就读在职研究生。后来，因为工作能力被认可，我得到了提拔。

如今，我如愿以偿从事着自己喜欢的职业。这段经历让我明白：通往目标的道路不止一条。生活不仅包括我们拥有的和想要的，还包括去学习如何从困境中挣扎起身，继续往下走。

一时的不如意，并不能成为一生的定局。如果没有当年李白的官场失意，我们可能就看不到肆意洒脱的“诗仙”；如果没有陶渊明的不为五斗米折腰，我们可能就看不到悠然自得的田园诗。

一扇门关了，就去开启另一扇窗。不必在关闭的门后苦苦纠缠，而错过了窗外的好风景。

有句富有哲理的话：“要理解生活，只有回头看；但要生活好，则须向前看。”

向前看吧，人生不止一种选择！

——摘自《人民日报》

人生

更新与重启

□ 张欣

最近看到一个视频很受启发。视频说的是，有一点年龄和成绩的人更容易自我闭塞，就是只要不符合自己价值观或者超出自己认知范围的任何事情，一律不接受或者断言是错误的。可是如今是一个更新观念的年代，如果不加思考地对所有问题闭塞处理，也是很难进步的。人的一生都可以成长和进步，这就要求我们有一个开放的心态。

我是一个观念比较陈旧的人，比如“扬长避短”这个词我是很赞同的，因为十个指头有长短，做自己所擅长的事这个道理在我看来非常正确。可是我有个朋友，她的特点就是不惧怕短板，有些“越是艰险越向前”的味道。

我们一开始做活动时，她的发言总是有些条理不清。她选择多讲，不断地修正和重启。最近跟她一起做活动，她发言的主题鲜明，观点清晰，张弛有度。所以说，把扬长避短改为自我挑战也不是不可以，如果对自己的劣势只是一味地回避，那么它就永远是我们的短板。

还有一个例子是关于自信的界定。比方说，“求人不如求己”。但是现今社会强调的是“让专业的人做专业的事”。事实也充分证明了不是靠一己的雄心壮志便可以解决所有问题。一个领域里的成功者在另一个领域可能很平庸，这很正常，因为社会分工越发细化，全才真的是少之又少。所以，我一听说地产商要做电动车，就感觉他哪来的底气？而万事不想求人的我们，如果对于自己不懂的行业，能够虚心请教专业人士，并尊重他们的意见和专业是不是一件很棒的事？

这是不是观念的更新和重启呢？所以还是要终身学习，永不闭塞。这不是观念的转变，而是一种人生态度。

——摘自《新民晚报》



给别人留一条路

□ 江舟

文苑

《资治通鉴》中记载了这么一个故事：刘毅是东晋北府兵的将领。公元405年，刘毅大败对手桓蔚。桓蔚失败后，落荒而逃，为躲避追兵，桓蔚逃进了牛牧寺，请求僧人在寺中躲避一下。僧人释昌出于出家人的慈悲心怀，便将桓蔚藏了起来，使他逃过了刘毅追兵的搜查，捡了一条命。后来，刘毅得知了事情的经过，怒不可遏，下令将寺僧释昌斩首。众位僧人苦苦哀求，求刘毅放过释昌，但心狠手辣的刘毅，丝毫没有宽容之心，十分坚决地把释昌杀掉了。

公元412年，刘毅与刘裕交战，结果被刘裕打得大败，刘毅大败后在深夜骑马奔逃，眼见着后面的追兵就要追上自己了。刘毅慌不择路，竟然也逃进了牛牧寺。寺院里的僧人见有人闯进来，便连忙赶他走。刘毅跪在地上，哀求僧人允许他躲避一下追兵，僧人们不同意，说：“几年前，我们寺里的释昌法师，就是因为私藏了官兵追捕的人，被一个名叫刘毅的将军杀掉了，这一次，我们是再也不敢收留任何人了！”说完，众僧便将刘毅轰出寺门，把寺门紧紧关上了。刘毅走投无路，眼看着追兵就要冲到近前了，

便长叹一声：“为法自弊，一至于此。”然后自杀了。

到过蟹场的人都知道，工人捕螃蟹只需要背一只硕大的蟹篓，而不需要把蟹篓盖上，即便这样，螃蟹也不会爬出来。主要原因是，螃蟹的脚很多，螃蟹一旦被抓进蟹篓子，它们之间就会相互钳住。要是有其他蟹想爬出来，别的蟹就会把它钳得更紧，结果是所有的蟹都跑不掉。

2016年，山西阳城县有个小煤矿突然发生坍塌事故，井下20多个工人一下子惊慌失措，争先恐后地往外挤。由于煤矿坑道口太小，大家挤成一团，结果谁也无法从坑道口爬出去。正在这个危急时刻，井下队长非常镇定，他扯着喉咙大声喊道：“大家听我的，千万不要挤！我们排好次序，按次序一个一个地爬出去。”他把自己排在最后，指挥工友一个一个向外爬，结果20多个矿工全部安全逃了出来，他自己也脱离了险境。最后，这位队长受到了政府的高度赞扬和表彰。

生活往往就是这样，你给别人道路和机会，成就别人，其实就是给自己机会。

——摘自《思维与智慧》

